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Patriotism. 
De l o a n Slavici . 

Domnul ministru de interne al regatului 
ungar, prea cumpenitu! om de stat şi pro
pagator al ideilor emise de dl Aurel Popo
vici în cartea sa, le-a aruncat reprezentanţi
lor autorizaţi ai concetăţenilor sei români 
vorba, că sunt lipsiţi de patriotizm, iar ace
ştia, simţindu-se jigniţi, au protestat cu toată 
hotărârea contra acestei apostrofe retorice. 

Mai mult trebuiau să facă. 
Ce va să zică patriotism şi cine e patriot ? 
In gândul tuturor oamenilor, care nu vor

besc alandala, ci-şi dau seamă despre înţe
lesul vorbelor, pe care le rostesc, sta^eje^slau 
constituit şi sunt susţinute cu mari jertfi"' 
pentrucă prin asigurarea drepturilor fiecăruia1 

dintre ceice le constituie să se menţină or
dinea socială, fără de care nici bunăstarea 
individuală, nici progresul obştesc nu e cu 
putinţă. 

Patriotismul dar, în înţelesul pozitiv şi ra
ţional al cuvântului nu e cestiune de con
vingeri, nici de sentimente, ci de fapte, şi 
multă, chiar deplină dreptate a avut mini-
strul-preşedinte, când a zis: »Мі-e indife
rent, dacă ne iubiţi, ori nu«. 

Dacă aşa este, patriot e cetăţeanul, care?e| 
supune legilor necondiţionat, poartă sarci 
nile şi aduce jertfele cuvenite fără de împo 
trivire, nu se ridică nici odată contra auto 
rităţilor legal constituite şi nu turbură or^ 

(fdinea nici când e cuprins de legitimă ne-
Jmulţumire... Are ministrul-preşedinte dreptate: 
*e indiferent, dacă le face aceste cu dragă 
1 inimă ori cu repulsiune: vorba e să le facă. 
^ Nu e dar patriot omul, care, punând mai 
presus de toate interesele sale particulare, 
se supune legilor numai când aceste îi sunt 
favorabile, refuză sarcinile şi jertfele când 
i-se par grele, se ridică contra autorităţilor 
constituite când ele nu-i intră'n voie şi se 
rezvrăteşte când e nemulţumit. 
LyAcesta e adevărul, pe care dimpreună cu 
ministrul-preşedinte al Ungariei îl susţinem 
şi noi şi toţi oamenii, cari nu se perd în 
fraze retorice, şi dacă acesta e adevărul, se 
pune întrebarea: Care sunt faptele pozitive 
şi neîndoioase, în virtutea cărora prea avân
tatul ministru de interne al Ungariei s'a în-
cumătat a pune la îndoială patriotizmul con
cetăţenilor sei români ? 

E uşor să fii patriot când toate-ţi merg 
fn plin şi ai cu prisos parte de beneficiile 
vieţii publice ale patriei, dar patriotismul ţi-se 
pune la grea încercare când porţi sarcini 
grele fără ca să ţi-se dee în schimb şi cu

venitele beneficii. 
^Românii din regatul ungar au în virtutea 
unei legi votate de parlamentul patriei lor 
şi sancţionate de monarchul lor dr^ptjuLde 
a_ se folosi de J jmba lor în viaţaccuminală 
şi>^T__cea cpjrntaknsă, ргегштГІ^Гia~toăte 
instanţele Juaecătoreşii, au dreptul de a-şi 
chivernisi ei înşişi treburile bisericeşti şi 
de a-şi crea aşezămintele culturale potrivit 

F trebuinţele lor, îndeosobi şcoli de toate 
adele, până chiar şi-o Academie. 
Au fost ori nu patrioţi oamenii, care le-au 

recunoscut aceste drepturi şi au creat o lege 
pentru asigurarea lor? A fost ori nu pa
triot monarchul, care a sancţionat legea 
aceasta ? 

Ori ziceţi că n'au fost, ori recunoaşteţi, 
că sunt nişte turburători ai ordinei legale, 
deci duşmani ai patriei cei ce nu respec-
tează legea, ba au chiar îndrăzneala provo
catoare de a declara, că nici n'o vor res
pecta. Deoarece, fiind respectată legea, o 
mulţime de ^erbedei, care nu sunt buni de 
nimic, nu ar fi putut să fie diregători ori 
udecători şi în ţinuturile cu poporaţiune 
omânească, de dragul acestor paraziţi, iar 
u în interesul poporului maghiar, s'a căl-

j ^ t şi se calcă legea, şi Românii sunt o-
^sândiţi a se bălăbăni cu diregători, care nu 
Ie^JuţelsgJimha,- nu le cunosc obiceiurile^ şi 
nevoile, îi batjocoresc în toate împrejurările 
şi le sunt mai mult prigonitori decât pur
tători de grijă, osândiţi a căuta dreptatea 

fia nişte judecători, cu care nu se pot înţe-
Kege şi care nu sunt în stare să judece 
jdrept, iar copiii lor sunt până chiar şi în 
şcolile susţinute din roadele muncii lor chi
nuiţi cu o limbă străină, opriţi în desvol-
tarea sufletească şi încă de mici îndrumaţi 
spre o firească repulsiune faţă cu poporul 
maghiar, care nu e, la urma urmelor, vino-

jvat de păcatele celor ce abuzează de încre
derea şi de simpatiile lui. 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI» 

Premiarea »Clopotelor amufite«. 
De Horia Petrea-Petrescu. 

»Clopotele amutite« ale lui Rákosi sună me
reu, într'o dungă. După apariţia romanului, după 
piesa teatrală, croită după acelaş calapod — o 
nouă fază: Academia maghiară premiază ro
manul. 

Am cetit numai o scurtă notiţă într'un jurnal. 
Se aminteşte — se putea altfel ? — în motivarea 
premierii, rolul mare, educator, intenţiile »nobile«, 
de cari a fost condus dl Rákosi Victor. 

Să înzistăm şi noi puţintel asupra acestui fapt. 
Nu avem lipsă de »ura înverşunată«, de care 
suntem plini totdeauna — după spusa »fratilor« 
noştri din patrie, mai cu seama acum nu — când 
constatăm numai ceva şi — şi însemnăm la 
răboj din nou — dacă va mai fi un locşor gol. 

Vă aduceţi, de sigur, aminte de reprezentaţiile 
furtunoase ale piesei » Elnémult harangok« — 
despre care e vorba. S'a jucat de vre'o câte-va 
ori în Oradea-mare. In Oradea sunt mulţi ro
mâni, mai cu seamă o mână de studenţi — unii 
entuziaşti, alţii mai puţin entuziaşti. In piesă îşi 
bate joc autorul de neamul nostru. Pentru ceice 
nu cunosc piesa, voiu reveni mai jos. Tinerii 
noştri entuziaşti au voit să dea expresie indig
nării lor în faţa întregului auditoriu. 

0 clarificare. Să nu puneţi demonstraţia stu
denţilor noştri în categoria manifestaţiunilor stu
dente lor unguri din Pesta în potriva reprezinta-
ţiunilor de »Café-chaníant« nemţeşti. Aici e vorba 

de o legitimă protestare contra inzultelor aduse 
pe sceiia teatrului unui neam întreg. 

Românaşii noştri au fluerat, au strigat, au pro 
testat — publicul a răcnit, a sărit, a muşcat, 
»Üsd az oláhot !«, poliţia a intervenit, cortina s'a 
ridicat din nou, s'a jucat mai departe, «popa va
lah « a beut, a jucat cărţi, a batjocurii, a înjurat, 
a luat bani delà »Liga« mai departe şi publicul 
a aplaudat frenetic pe autor şi pe artiştii un
guri. 

Numai mâna de studenţi »tradatori de patrie« 
şi-a primit răsplata — dorgatoriu pe tabla neagră 
a universităţii, lecţii de rector, pierdere de seme
stre, priviri piezişe delà camarazii lor »cu buze 
maghiare*. 

Ca răspuns o venire triumfală a dlui Rákosi 
Victor în Oradea-mare, banchet, etc. etc. 

Credeţi D-voastră că s'a entuziasmat publicul 
de dragul calităţilor literare ale »Clopotelor amu
tite?« Vă înşelaţi. Piesa e un ţipet de alarmă: 
perdem terenul de sub picioare ! Fiţi cu ochii în 
patru! »Valahii« ne valahizează satele! 

De ce să nu-i fie iertat unui scriitor a tracta 
şi o astfel de temă? Mai cu seamă, dacă — de 
fapt — este aşa, dacă a chema la luptă pe tovă
răşii tăi de principii e o datorie naţională — pa
triotică ? In toate timpurile, când s'au ivit cazuri 
analoge, s'au găsit scriitorii, cari au dat lozinca 
închiegării rândurilor. Că talentele au fost aproape 
toate de a doua mână — e altceva. N'aveţi decât 
să vă informaţi de literatura germană mai nouă. 
O carte dintre cele mai cetite e »Das schlafende 
Heer«. (Armata, care doarme) de scriitoarea Clara 
Viebig. 

Un ţipet : Polonii nu se germanizează ! Polonii 

îşi au visurile lor deosebite, polonii aşteaptă tre
zirea »armatei, care doarme«, trezirea armatei po
lone, care-i va duce la izbândă, la izgonirea »duş-
manului«, — după o veche legendă a lor. Ace
sta este numai un exemplu din bogata literatură 
de propagandă naţională. Aşa îşi au francezii li
teratura lor de alarmă — cum a-şi zice — refe
ritoare la stările din Alsacia şi Lorena (gândiţi-vă 
la romanul şi drama lui Haraucourt »familia 
Oberle«, care a avut succese în anii din urmă), 
aşa mă prind, că o să aibă englezii şi irlandezii 
şi mai cu samă asupriţii lui Bobricoff, locuitorii 
finlandezi. 

Într'una ne-am înţeles — e aproape logic în 
urma celor experiate într'alte literaturi, ca şi la 
noi să câştige teren o astfel de literatură. 

Că vor fi şi multe hiperbole în tractarea subiec
tului, este iarăşi firesc. Scriitorii să n'aibă senti
mente naţionale? La orice caz vor fi mult mai 
senzibili decât ori care om de duzină. Asta o şi 
pretjndem delà un scriitor. Deci : sentimente na
ţionale potenţate. Aşa se şi agită massele publi
cului cetitor, aşa şi primesc ideile aruncate în 
public fermentul trebuincios. 

Dar — şi la acest dar trebue să mă opresc 
mai mult. E o chestie elementara de bun simţ 
să nu întortochiezi absolut totuL>E dovadă de 
maturitate dacă întrebuinţezi culori mai vii, dar 
nu postavul roşu al toreadorilor. Altfel dai vot 
de blam publicului tău, care nu pretinde a juca 
— în urma celor scrise de tine şi aplaudate de 
dânsul — decât rolul unui taur »de Budapesta«, 
care trebue împuns de multe ori ca să reagheze. 

Şi aici greşeşte dl Rákosi Victor. De multe ori 
râdem cu multă poftă de glumele dsale de spi-
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Cu toate aceste nici odată românii din 
regatul ungar n'au refuzat supunerea către 
legi, nici odată nu s'au ridicat asupra auto
rităţilor constituite, totdeauna au primit sar
cinile şi au adus jertfele cuvenite. 

Prigoniţi fără de milă, mii de români au 
fost nevoiţi să-şi părăsească patria, în care 
nu mai era loc pentru dânşii : nici chiar 
aceşti desmoşteniţi n'au săvârşit fapte, în 
virtutea cărora li s'ar putea arunca fraţilor 
lor vorba, că sunt lipsiţi de patriotism. 

Multe sunt şi mari şi grele încercările, la 
care a fost pus patriotismul românilor din 
regatul ungar, şi el a trecut prin toate în- 4 

cercările. 
E deci firească repulsiunea, de care au fost ' 

cuprinşi patrioţii încercaţi, pe care românii 
i-au trimis în dieta ungară, şi firească a fost 
şi protestarea lor contra apostrofei retorice 
a mult interesantului conte. 

Ei ar fi putut însă să facă şi mai mult. 
Fiind odată pusă cestiunea patriotismului, 

putea să profite de o atât de preţioasă oca-
siune, ca să o lămurească în toată liniştea 
şi se arate »sine ira et studio«, că lip
siţi de patriotism sunt cei ce abusează de 
putere ca să-şi facă treburile particulare, cei' 
ce refusă birurile şi contingentul pentru oş
tire, cei ce nu se supun autorităţilor consti-i 
tuite, cei ce împedecă mersul regulat al 
vieţii publice şi sunt gata să se resvrătească1, 
îndată-ce se face încercare de a nu-i mai 
lăsa să a.buseze-de putere. 

,Nu e chestiune de rasă, ci de atavisma-, 
această lipsă de patriotism. ; 

Deprinşi din neam în neam a trăi 'nj 
belşug şi pe nemuncite din roadele muncii; 
sevârşite de alţii, aceste odrasle scăpătate1 , 

ale nobilimii odinioară atotputernice se simt 
nedreptăţite când li se cere să respecteze*, 
drepturile altora, şi mai presus de toate no-H 
bilul conte, trăind ca melcul în găoacea ] 
lui, nu-şi dă seamă de timpul, în care tră
ieşte, şi crede în adevăr, că abusând de pu-{ 
tere şi călcând legi, el serverşte interesele'; 
patriei sale, şi duşmani ai patriei sunt cei, 
ce stăruie pentru respectarea legii. 

O ! reicher Graf und a;me Seele! 

rit, de multe ori înţelegem pe deplin unele cali
tăţi literare ale dsale — aici însă, dl Rákosi Vic
tor a greşit 

Că dl Rákosi vrea să descrie stările anormale 
delà noi (îşi trage oala la foc) — e firesc. Nu ne 
aşteptăm să proclame »Dakoromania«, cum ne-o 
pune dlui în gură. 

Că înzistă asupra calităţilor îngereşti ale preo
tului ungur, e iarăşi natural. Dlui nu şi-a luat 
nici când osteneala să citească în sufletul »popii« 
şi »dascalului« nostru — deşî e ruşine a vorbî 
despre cineva fără a-1 cunoaşte cu deamăruntul. 
Că descrie poporul nostru ca pe un neam, credul, 
naiv, prost, lipsit de orice calităţi sufleteşti mai 
elevate — transit! S'a procopsit neamul nost 
încă cu un duşman, pe lângă cei o sută şi o mie. 
Dar că dl Rákosi n'a avut chiar nici atâta bună
voinţă să aducă pe scenă un românaş cu o inimă 
mai domoală, cu o căutătură mai blândă, cu o 
dragoste faţă de »adevaratul« ideal naţional — 
cât e negru sub unghie (se vede, că dl Rákosi 
e negru de tot faţă de naţiunea sa !) — asta nu 
este de iertat. 

Şi vedeţi — chiar din punct de vedere estetic 
— teoria practicată în romanul şi drama dlui 
Rákosi este ridiculizată de mult. 

»Ce naiba!* îşi spune cetitorul — dacă nu e 
maghiar din creştet până'n tălpi, — »asta nu poate 
fi aşa! Oamenii ăştia nu fac altceva decât mă
nâncă, joacă cărţi, bat de stâng, înjură ca la uşa 
cortului, se înşeală unii pe alţii, se îndoapă cu 
bani delà »Liga,« urlă »Deşteaptă-te Rumun !« şi 
se scaldă în şampania câştigată prin trădarea de 
patrie. Tot negru'n negru. Nici o licărire de mu
strare de cuget, nici o frunză verde într'o pădure 
de uscăturic. 

« T R I B U N A » 

Juriga la Curie. Ca să mulţumească 
pe derbedeu kossutişti, cari reclamaseră în 
Dietă, ca deputatul Juriga să fie arestat 
nainte de a se mai aştepta hotărîrea Curiei, 
ministrul Polónyi a intervenit ca înalta Cu
rie să decidă asupra recursului de nulitate 
înaintai de Juriga îriafară de rând! Actele 
au şi sosit la Curie şi aceasta fără să 
aştepte până îi va venî rândul, a decis deja 
pertractarea apelatei lui Juriga pe 28 c. 

Inimosul deputat slovac văzând în asta 
o prigonire politică, prin advocatul său dr. 
Erdélyi (român !) a dat o rugare la Curie,, 
arătând că rí ar fi demn pentru justiţia terii 
să se facă unealtă în manile unui ministru 
prigonitor. 

* 
Divergenţele de vederi în sânul 

partidului kossuthist. In sânul partidu-j 
lui kossuthist s'a ivit de 2—3 zile o inte- 1 

resantă şi serioasă divergenţă de vederi. De
putatul Baross János, într'un discurs pe 
care l-am semnalat, a preconizat nişte 
idei cari se afli în contradicţie directă cu 
tradiţia democrată a partidului. El a cerat 
menţinerea aşezământului bunurilor de mână 
moartă cu condiţia ca ele să fie mutate de 
pe şesul Ungariei locuit de unguri în ţinu
turile muntuoase ale Ardealului locuit de 
români şi ale nordului ţării, locuit de slovaci. 
In felul acesta neamul unguresc ar avea un 
câştig îndoit: mai întâi ungurii locuitori pe 
şes vor căpăta pământuri şi emigrarea va 
înceta, sporind poporaţia ungurească, al»' 
doilea : elementele nepatriolice, românii şi slo
vacii vor perde din pământuri şi ajungând 
în situaţie atârnătoare de unguri vor fi mai" 
plecaţi ideii de stat. 

Acestor idei se împotriveşte toată tradi
ţia, tot caracterul şi neutalitatea partidului 
kossuthist. Mai acum vre-o câţi-va ani, 
partidul, -pe atunci în opoziţie, înaintase în 
acelaş timp vre-o cincizeci de moţiuni, toate 
în senzul desfinţării bunurilor de mână 
moartă. Baross mai preconiza ideia drep
tului de moştenire al celui dintâi născut, 
Primogenitur a. Măsura aceasta singură, spu
nea el, va fi în stare să pue capăt siste-

Şi cam are dreptate cetitorul, care-şi zice astfel. 
Teoria dlui Rákosi să o ducem şi mai departe. 
Pe popa d-sale — preot calvin — îl îndoapă ca 

o gâscă bună de sărbători ovreieşti, cu grăun
ţele cele mai scumpe. Numai mărgăritare şi dia
mante. E bun, e milostiv, e iubitor chiar faţă de 
duşmanii sei, e orator escelent — îi pune pe gân
duri chiar şi pe nişte lorzi englezi — e patriot 
delà roată, e cumpătat în dragostea de o »valaha« 
— o figură ştearsă româncuţa asta, fata popii 
»valah,« de-i plângi de milă — e idealist delà 
cataramă şi moare trăgând clopotele bisericei pă
răsite de credincioşi în noaptea învierii, când vede 
biserica popii român plină de credincioşi de-ai 
sei, momiţi de vârcolaci şi alte credinţe deşarte, 
de ortodoxismul strâmt al urgisitului neam ro
mânesc. Vedeţi — o figură ideală. A la bonne 
heure. Aşa să fie un adevărat patriot — să tragă 
clopotele până nu mai poate — chiar cu rizicul 
să i-se prăbuşească turnul bisericei pe el, cum o 
păţeşte părintele calvin. 

Dar ce e fals, ce e revoltător, e ura înverşu
nată faţă de un neam, care-şi apără cu aceeaşi 
dreptate avutul şi existenţa sa naţională cum şi-au 
apărat-o şi maghiarii de a tâea ori pe timpul do-
minaţiunilor streine. Domnul Rákosi vrea să fie 
scamator sau se crede Cristos la nunta delà 
Cana. 

Am cunoştinţă, că anii trecuţi vroia unul din
tre fruntaşii noştri să ceară dlui Rákosi dreptul 
de traducere în limba românească. Limba noastră 
nu s'ar fi revoltat, a suferit ea şi până acuma, 
vai, atâtea, dar neamul nostru ar fi câştigat pu
ţintel — ar fi râs din baierile inimei de felul cum 
e descris în paginile dlui Rákosi. 
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mului de un copil, atât de general între 
ungurii de dincolo de Dunăre. 

Ideile lui Baross au fost întimpinatt cu 
cele mai violente protestări din partea mem
brilor mai bătrâni ai partidului. UgronQi-
bor şi Justh Gyula, preşedintele camerii, 
au protestat în tonul cel mai violent pe 
culoarii şi în clubul partidului. Pentru ei, 
ideile acestea sunt o pângărire şi lăpădare 
de trecutul partidului. Tineretul însă se află 
mai mult pe partea lui Baross. In presă 
discuţia urmează înainte. Era lucru firesc 
ca » Budapesti Hirlap« care preconiza de 
mult aceste idei în interesul idealului îm
părăţiei ungureşti cu 30 de milioane de 
unguri, să ia partea grupului tinăr din par
tidul kossuthist. >Bud. Hirl.« are remarca
bilul curaj de a spune pe faţă că ideile de
mocrate pentru partidul kossuthist au fost 
un simplu mijloc, un piedestal pentru a 
ajunge la putere. Acuma când partidul a 
ajuns, trebuie să le Iapede. 

Interesul unguresc, naţional, cere ca par
tidul să revie asupra acestor idei demo
crate, ruginite şi să adopte altele. Aceasta 
o cere că interesul >ţăriU faţă de naţio
nalităţi. Nu se poate face, zice numitul ziar 
o politică radicală într'un stat poliglot. Deci 
partidul trebue să devie conse vator în pri

v in ţa aceasta. 
Nu ne miră acest apel direct la pără-

răsirea vechilor principii. Dar să reţinem 
aceea că nuanţa mai tânără, mai nouă a par
tidului kossuthist devine direct reacţionară, 
reacţionară numai din interes în contra na
ţionalităţilor. Este o nouă primejdie care să 
adaugă la cele vechi şi ne ameninţă pe te
renul economic. 

Lupta în sânul partidului este încă surdă 
dar poate izbucni pe faţă şi cred că tri
umful şi aici, ca ori-unde, este al tineretului 

Petrecere în Dietă. 
; De câteva zile în Dietă se desbate bud
getul ministrului de agricultură. E vorba de 

sărăcia oamenilor şi cum s'ar putea îndrepta 
lucrurile. 

Ar fi văzut cum preotul calvin îşi cere în Cluj o 
parochie >expusă«, între naţionalităţi, cum se scan
dalizează de manifestaţia noastră de pe timpul 
memorandului, cum vede pe români, »popi şi 
dascăli*, bând cu oamenii »Ligei« şampanie şi 
cântând cât îi ţinea gura cântece anti-patriotice, 
ar fi fost de faţă la o adunare generală a »Aso 
ciatiunii«, unde se petrece iarăşi o orgie contra 
ideii de stat cu advocaţi, medici şi preoţi în frunte, 
ar fi petrecut şi pe dinaintea casei comitatului, 
unde — risum teneatis — preotul calvin e dăs
călit din partea >fispanuluk (comitelui suprem) 
ungur, că trage la îndoială patriotismul popii va
lah şi l-ar fi zărit cum se duce puşcă preotul 
meu în sat şi cum trage clopotul într'o dungă, 
singur, în puterea nopţii, căci nu i-a rămas alt
ceva de făcut. 

Par'că văd cum suspină cetitorul ungur din 
ungurime punând cartea la-oparte : »Sarmanii 
noştri fraţi! Cât trebue ei să sufere!« 

Şi aud aplauzele entuziaste ale galeriei, şi ale 
balcoanelor când popa valah e batjocurit în port 
şi în vorbă. 

Preot român ! Tu, care ai suferit atâtea, de ţi-se 
poate înmuia revereanda ta în lacrămile curse 
într'o zi din ochii neamului tău, tu, care ai slujit 
neamului cu biblia şi cu tot sufletul tău suferind 
martirul înmiit — ascultă şi aplauzele acestea, 
n'ai de ce să te ruşinezi, nici de ce să înroşeşti... 

Şi »Academia maghiara« găseşte de oportun 
să premieze — în timpurile noastre mai cu seamă 
— o astfel de operă. Marii oameni de litere şi 
de ştiinţă, unde-şi au scaunele lor şi Schillern, 
Kanţii şi Shakespearii magharilor, toţi maghiari 
echivalenţi cu numele de mai sus — marii învă
ţaţi ai instituţiei subvenţionate şi sprijinite şi din 



2/15 Dec. 1906. « T R I B U N A » Pag. 3. 

Mai alaltăeri fostul liberal, azi kossuth
ist, deputatul Baross János a cerut între 
altele, să se facă o lege în virtutea căreia 
averea (pământul) să nu poată fi împărţită 
între fraţi, ci fratele mai mare să moşte
nească tot. A cerut de asemeni măsuri îm
potriva românilor: noi să fim opriţi adică 
a mai cumpăra pământ. 

0 năzdrăvănie mai mare nici chiar în 
Dieta ungurească nu se poate cere. 

In şedinţa de Mercuri a Dietei a vorbit 
socialistul (ovreu) Mezőfi. A zis, între altele : 

— Azi deja două milioane de jugăre de pă
mânt e în mâna străinilor; aceştia nu mai vin să 
ocupe ţara cu arma... 

Zboray (întrerupând): Ci cu fluenta! (râsete). 
Mezőfi : Jumătate din pământul ţării este tn mâna 

a 20.000 proprietari mari. Ar trebui desfiinţate 
latifundiile (averile mari). 

Zboray : Vorbeşte mai bine împotriva/ idovi-
lor, pentrucă aceştia au deja mai mult pământ 
iecât magnaţii! 

După cum vedem, petrec bine » părinţii 
patriei «, şi când îi ia gura pe dinainte, ni
meresc să spună şi câte un adevăr. 

Pentru cultura română. 
Expozeul lui Apponyi . — Vorbirea lui 

Gold i ş . 

— Şedinţa delà 14 Dec. a Dietei. — 

Terminânduse cu discut/Ia asupra buge
tului agriculturii, în şedinţa de azi si-a ţinut 
expozeul ministrul de culte şi instrucţiune 
publică Apponyi. 

După ce arată ce are de gând să facă 
pe teren bisericesc (să uşureze soartea bi-
iericei calvine, împărtăşind-o de însemnate 
ajutoare) şi să ducă spre resolvare autono
mia bisericii catolice, trece la afacerile şco-
are. Arată că sunt mari greutăţi la mijloc. 
In 1904 nu umblau la şcolă 337.000 
copii obligaţi de şcoală. Pe Alföld, 
latre unguri deci, sunt o mulţime de sate 
fâră scoli. Ar trebui deci 4000 şcoli şi 
400O învăţători. 

Sunt apoi de sporit plăţile învăţătorilor, 
cea mai mică plată să fie de 1000 cor. 
Soartea învăţătorilor de stat vrea s'o regu-

banii statului, deci ai muncilor manilor, valahilor» 
ăstor canibali, laudă şi încoronează o astfel de 
scriere, care, — să fim sinceri — pune toporul 
în mâna maghiarilor şi le strigă în urechi : Da-ti, 
da-ţi, că nu-i păcat ! 

Academie maghiară — te-ai încoronat pe tine 
însă-ţi ! 

Nouă nu ne rămâne alta decât să însemnăm 
!a răboj încă o dungă, care vrea să zică: » Aca
demia maghiară premiază pe prim-redactorul Rá
kosi delà » Budapesti Hirlap« pentru un roman 
scris in contra noastră. Mai zilele trecute am în
semnat, (vai, pentru a câtea oară ?) presa, autori
tăţile, miniştrii, casa ţării ne batjocuresc. De ce 
sà nu fie şi Academia în societatea asta? 

H A Z . 
Intre ucenici. 
— I.: Şi cum trăieşti cu domnu-tău? 
— 11.:Cu domnu? Bine! Numai cu doamna... 
— 1. : Ce-i cu doamna ? 
— II.: Cu ea trăiesc cam rău. Eu m'am sătu

rat de ea, dar' ea nici odată nu m'a săturat pe 
mine. 

* 
Se cunoaşte pe sine. 
A.: Frate dragă, te rog împrumută-mă cu zece 

coroane. 
B. : Nici-odată ! 
A.: Şi tu zici că-mi eşti cei mai bun prietin 

şi că eu îs al doilea »eu« al tău? 
B.: Tocmai aşa, dar eu mă cunosc pe mine 

şi de aceea eu mie nici-odată nu mi-aş da nici 
un crucer împrumut, iar' tu îmi eşti drag ca mine 
însumi ! 

leze astfel, ca ei s'ajungă până la 2600 
cor. plată. 

învăţătorii confesionali vor primi însă aju
torul de stat dacă vor adopta programul 
de învăţământ impus de guvern şi cărţile 
aprobate, şi dacă începând cu clasa 
a patra primară aritmetica, geografia, 
istoria şi drepturile politice se vor 
preda în limba ungurească. (Aplauze 
prelungite.) Daca şcolile nemaghiare vor 
urma să formeze o cetate izolată în sânul 
statului, îndreptată împotriva năzuinţelor sta
tului, atunci noi nu vom căuta să ajutăm 
şi să sprijinim această cetate, ci vom 
căuta s'o dărâmăm. In iuna lui Ianuarie 
sau Februarie voi prezintă un proiect de 
lege în care voi preciza condiţiile în care 
vom da ajutorul de stat. Voi face politica 
mea faţă de naţionalităţi în concordanţă cu 
ideile desfăşurate de contele Andrâssy. Sta
tul va căuta să facă cetăţenilor de altă limbă 
cu putinţă de-a învăţa limba statului fără 
a-şi neglija cultura lor naţională. 

Vorbeşte pe urmă despre desvoltarea azi
lurilor de copiii (Kisdédovó), şi spune că 
va înfiinţa 50 de noi posturi de inspectori 
şcolari. Şcolile secundare trebuiesc cultivate 
în chip intensiv. Spune că planul pentru 
înfiinţarea a celei de-a treia universităţi este 
gata, dar locul unde ea se va face se va 
arăta numai pe urmă. Va înfiinţa o acade
mie de pictură Toate chestiunile le va re
zolvi în senzul naţional. (Aplauze prelun.). 

Vorbirea lui Vasil ie Gold i ş . 

îndată după Apponyi a vorbit deputatul român 
Vasilie Goldiş . întâi de toate face constatarea 
că în ministerul de culte afacerile confesionale 
sunt date în grija unor funcţionari, cari nu cunosc 
treburile, nu cunosc firea şi gândul neamurilor 
ale căror afaceri sunt chemaţi să le rezolve. Ar 
dori ca dintre trei milioane de Români ministrul 
să aleagă unul şi să-1 pună în fruntea secţiei afa
cerilor gr.-or. române din minister. 

Arată că Românii gr.-or. sunt 1,738.896. Să ve
dem însă, cum ajută statul această confesie cu 
numeroşi credincioşi. Noi, românii, primim cu to
tul 200.000 cor. Ungurii reformaţi primesc însă 
3 mi l ioane , de zece-ori mai mult decât s'ar 
cuveni în raport cu numărul lor. Arată că 
archidieceza sibiiană primeşte 50.000 cor., dieceza 
Aradului 30.000 şi cea delà Caransebeş 18.000. 
Va să zică o biserică mare românească abia pri
meşte cât li-se dă Ovreilor (cărora li-se dă 92.000 
cor.) şi mai puţin decâtli-se dă celor 68.551 Unguri 
unitari (acestora li-se dă 115.800 coroane ajutor). 

Dupăce dovedeşte cât de esclusivi sunt Ungurii 
şi pe teren cultural, îşi exprimă dorinţa să se 
dee şi în Ungaria curs liber ideilor mari şi ge
neroase cari domină în apus. 

In luptele naţionale am fi scutiţi atunci să se 
folosească împotriva noastră alte arme decât ale 
adevărului şi ştiinţei. 

Spune că îndeosebi instrucţia delà universităţi 
lasă mult de dorit. Cu citaţiuni din »Budapesti 
Hirlap« arată că universitatea a ajuns un fel de 
grad de unde profesorii încearcă a-şi face cari
eră politică, intrând întâiu în Dietă şi apoi d'a-
colo se îndreaptă spre ministere : spre secreta
riat de stat şi chiar spre fotoliul de ministru. 

Lovind fără cruţare în învăţământul universi
tar, care trebue reformat, şi în profesorii d'acolo 
(despre cari numitul organ maghiar scrisese, că 
cel puţin a treia parte ar trebui daţi afară), Mar-
kos Gyula strigă, că asta e denunciare înafară! 

Preşedintele îl îndrumă la ordine şi Goldiş 
continuă a biciui păcatele universităţilor maghiare 
şi descrie nivelul coborât al celor ce es din aceste 
înalte şcoli cu orizont îngust. 

Fiind că e vorba de a treia universitate, re-
recomandă ministrului Apponyi oraşul Arad. (Ba
rabás întrerupe zicând : Asta o aprob şi eu !) 
Qraşul acesta, Golgota cu durerea sfântă, şi aşa 
a fost negligiat de guvernele trecute, cel puţin 
guvernul zis »national« să-i poarte grije. 

Celelalte oraşe în combinaţie (Pojonul, Kassa) 
sunt le periferie, Seghedinului i-s'au dat destule 

(întreruperi : Da, statuia Iui Tisza !), e rândul Ara
dului acum. Indică şi locul unde să se ridice 
nouă universitate: în cetate, care va fi legată cu 
un pod de fer cu oraşul. 

Mai arată aglomerarea mare a ovreilor la şco
lile medii (unde formează 25°lo) şi la universităţi 
(unde formează 55°/o din suma totală a studen
ţilor). Dacă asta aşa va urma, să nu se mire ni
meni de frecările confesionale, cari devin tot mai 
intensive. 

Partidele maghiare au ascultat marea vorbire a 
deputatului român cu atenţiune, iar deputaţii na
ţionalişti au felicitat călduros pe colegul lor, care 
atât de norocos a deschis discuţia la bugetul cul
telor şi şi-a ridicat cuvântul în favorul confesiu-
nei gr. or. române, şi în general, pentru cultura 
noastră naţională. 

Discuţia la Mesaj în România. 
Răspunsul la mesaj s'a votat Mercuri în 

Cameră fără nici o discuţie. S'au făcut urmă
toarele declaraţiuni : 

Declaraţiunea dlui P. P. Carp. »Faţă cu sta
rea sănătăţii suveranului, pentru a căruia grabnică 
însănătoşire adresăm rugi călduroase, opoziţiunea 
conzervatoare nevoind să turbure liniştea de care 
are nevoie suveranul printr'o discuţiune prin care 
parlamentul intră în contact direct cu coroana, nu 
va lua parte la dezbaterea adresei. 

Respectuoasa rezervă ce ne impun împrejurările 
faţă cu Coroana, nu ne vor împiedeca ca la timp 
să discutăm toate actele guvernului*. 

Declaraţia d-nului Em. Costinescu. »Tara trece 
printr'o grea încercare. Regele, suveranul iubit şi 
glorios, pe care l'am văzut la muncă timp de 
patruzeci de ani, e bolnav. Adresăm rugi ferbinţi 
pentru grabnica lui însănătoşare. 

Opoziţiunea liberală pătrunsă de grijă şi res
pect faţă de Coroană, nu va lua parte la discu-
ţiunea mesagiului, rezervându-şi dreptul ca pe altă 
cale să-şi ezercite controlul seu faţă de guvern«. 

Răspunsul dlui O. Or. Cantacuzino. Preşedin
tele conziliului a relevat prin următoarele cuvinte 
ambele declaraţiuni: 

» Unitatea manifestaţiunei de respect şi venera-
ţiune către suveran, a cărui însănătoşare o do
reşte întreg neamul, dovedeşte iubirea şi profunda 
veneraţiune a tuturor fruntaşilor politici faţă de 
augustul suveran, a căruia domnie de 40 ani a 
fost spre mărirea României. Iar pe de altă parte 
pune în evidenţă progresul îmbucurător al mora
vurilor noastre politice. 

»Dacă suntem despărţiţi după păreri politice, 
asupra ideei monarchice şi a iubirei de patrie, 
suntem strânşi astăzi toţi românii la olaltă. Do
resc ca exemplul fruntaşilor politici să fie de 
folos iuptru civilizaţie şi progres şi să înlocu
iască pentru totdeauna luptele de încriminare, 
căci numai astfel putem merge spre glorie şi 
marire«. (Aplauze prelungite). 

Ultime ştiri. 
Primejdia preoţilor din Francia. 

Paris, 13 Decemvrie. Papa a protestat la 
puterile europene, contra procedurii Fran
ciéi, faţă de biserică. 

Toate autorităţile bisericeşti s'au mutat 
din localităţile lor şi în biserică nu mai 
ţin slujbă dumnezeească. 

După stările ce domnesc acum în Franţa 
se prevede o luptă crâncenă. 

Autorităţile statului pedepsesc pe toţi pre
oţii, cari vor îndrăzni să se roage lui Dum
nezeu fără învoirea lor. 

D i s o l v a r e a K L e i c l x s t a -
g - v i l v t i . Berlin, 14 Decembrie. In şe
dinţa de eri a Reichstagului B ü l o v a 
vorbit l 1 ^ oră, căutând a îndupleca 
partidele să voteze bugetul pentru co
lonii. Centrul, liberalii şi socialiştii 
au votat însă contra şi astfel Bülov 
a rămas cu 5 voturi în minoritate. El 
s'a sculat atunci şi a scos din buzu
nar decretul prin care împăratul di-
solvă Reichstagul. Agitaţie nemai po
menită a cuprins partidele. 
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Cronică teatrală 
Bucureşti, 20 Nov. v. 1906. 

In sfârşit un premier. 
Foarte, nu ar trebui să mă bucur de asta. Aci, 

un premier înseamnă de obicei căderea şi atunci 
prima reprezentaţie e totodată şi ultima. Ori, mai 
rar, înseamnă învingere, şi atunci schimbă-ţi ca
pul în toată ziua, dacă nu vrei să nu fii lipsit 
de teatru, căci luni de zile n 'o să ceteşti pe afişe 
altceva, chiar nimic, decât iară şi iară aceeaş pieză, 
învingătoare, suportabilă şi rentabilă. Aşa s'a făcut 
bunăoară în stagiunea trecută : un sfert de an 
»Stingerea«, alt sfert de an »Manasse«. Altceva 
nimic. Şi o crudă ironie, câtă vreme prăpădesc 
eu pe-aici, nici o singură dată nu vin Ia rând, 
să apuc a le vedea şi eu. 

Premierul de acum pare a fi norocos. Norocos 
în ce priveşte »sustinerea« lui de câtră publicul, 
care pe semne nu vine la teatru pentru a-şi în
destuli un gust, ci pentru a afirma gusturile sale, 
ce-s cam mofturoase uneori. In ce priveşte va
loarea lui absolută, nu se poate numi nici pe 
de jumătate aşa de norocos. 

II »chiama »Gemenii«, poem dramatic, şi se 
mândreşte a fi scris de un dl Teodor Dan Cer
chez, înfăţişează o întâmplare misterioasă, de 
bazme, pe pământ românesc, cu figuri luate din 
istoria neamului nostru. Povestea-i asta: 

In timpuri nehotărîte, pe locuri neştiute, era 
odată un tinăr şi voinic Domn, înconjurat de 
strălucire, de iubire şi de durere. Strălucirea îi 
venea delà supuşii îndestuliţi şi delà mândria sa 
căruia toţi bucuroşi se închinau. Iubirea îi venea 
delà soţia blândă dar cam trecută, pe care el nu 
o mai iubea, şi delà o damă de curte (aşa ceva 
o fi) la care el ar ţinea cu mult mai multă inimă, 
dacă nu l-ar încunjura, precum spusesem, şi du
rerea, durerea după fratele său, gemen, un alter-
ego al lui, a cărui prezenţă îi făcea mult năcaz, 
dar al cărui îndepărtare, acum de 10 ani, îi face 
şi mai multă obidă. Jolea, aşa se chiamă Domnul, 
are un dor nestăpânit pentru frate-so Micrai, un 
dor amestecat cu teamă, un dor fără căpătâiu şi 
fără răspuns la întrebarea cauzală, — sentiment 
cât se poate de nehotărît. Şi mai puţin plastică 
chiar fără vlagă, este situaţia, purtarea înlăturatei 
Domniţa Raia, faţă de străina Ruxanda. îşi dă 
seamă de halul în care se află, noi însă aşa de 
greu înţelegem ce vrea ea, şi ce o îndeamnă. 

In actul doi — scenăria tot aşa de frumoasă 
— rătăcitul alter-ego Micrai vine acasă, mânat de 
un straniu dor, plin de teamă, se întâlneşte cu 
obidita Domniţă, îşi destăinuiesc amândoi dure
rile inimei, şi prin asemănarea-i fatală, plimbân-
du-se cu Domniţa, dă prilej Ruxandei să creadă 
că iubitul ei Jolea a părăsit-o, s'a întors iar la so
ţia Iui credincioasă. 

Zbuciumata Ruxanda — în al treilea act înve
ninează de moarte pe Jolea, tocmai când acesta, 
vestit fiind înainte, aşteaptă cu neastâmpăr întâl
nirea cu fratele seu. înveninatul moa^e, iar Ru
xanda, care nu ştie nimic de taina gemenilor, vă
zând apropierea lui Micrai, crede că e năluca răz
bunătoare a celui ucis, şi la vedenia asta e cu
prinsă de furiile nebuniei. (Scena cea mai frumosă 
şi zguduitor, admirabil interpretată de dşoara Voi-
culescu.) In faţa cadavrului, fratelui mult dorit, şi 
Micrai cade mort. Lăsarea cortinei acopere tot 
câmpul acesta de nenorociri fatale, ciudate. 

Nu trebue să fi istoric numai decât ca să poţi 
spune cât de puţin are comun afară de forme, 
lumea asta cu lumea trecutului nostru. Şi nu 
trebue să fi numai decât dramaturg ca să poţi 
spune cât de puţin concentrată, câtde puţin ome
nească, este, şi »firul roşu« cât de mult îi lip
seşte, pentrucă să poată fi numită pieză de înaltă 
valoare dramatică, »Gemenii« scris de dl Cerchez. 
Momentele adevărat dramatice, un şir tot mai des 
de schinteieri până la izbucnire, sunt înlocuite de 
întâmplare, de fatalitate şi de tânguiri neputin
cioase, lirice. Nelămurirea, caracterisează pieza în 
toate privinţele, şi asta-i mare păcat. Are însă câ

teva însuşiri — versuri frumoase, duioşia, jingaşă, 
arătarea — cari suplinesc, până la un timp, cele
lalte calităţi, interne, pe scândurile unui teatru 
începător. Cum ar fi, de pildă, al nostru din Ar
deal. 

Este interesantă lupta ce s'a dat pe lângă acea
stă pieză. Critica a fost »cruţătoare« (şi asta-i mai 
rău decât cruzimea!) faţă de ea, majoritatea pu
blicului strâmbă din buze, nime nu-i entuziasmat 
şi teatrul e totuşi plin. II umple numeroasa elită 
bucureşteană, în care a intrat şi autorul, şi care 
face caz de solidaritatea clasei, dacă e vorba să 
se ajute la triumf o operă scrisă de unul de-al 
lor, fie şi cu »barbar« subiect »national«. De tot 
interesant! De aceea pomeneam de gusturi, de 
mofturi şi de afirmarea lor, în loc de îndestulire 
a celor » sufleteşti «. 

Mai are un noroc piesa: Se reprezintă totdea
una după »Cărăbuşii,« o traducere din franceză, 
comedie uşoară, care de trei luni de zile tot ţine 
afişul — zugrumat. Abia după ora 12 scapă pu
blicul. 

Dintre actori, Ion Petrescu, o slugă bătrână 
credincioasă, şi d-şoara Voiculescu, în scena ară
tată, sunt buni. 

Va fi o lună de când o trupă italiană urmează 
cu executarea (pe ghilotin !) a celor mai renumite 
opere. Din când în când se mai adauge la ea 
câte-o celebritate (celebritate de afiş), încercându-se 
în chipul acesta a se ademeni publicul renitent. 
Acesta, mai răruţ, dar tot mai vine — ca să 
aplaude cu înţeles pe cei câţiva români cuprinşi 
nu ştiu cum şi ei în trupa streină. Dacă nici acest 
fapt n'o să îndemne la înjghebarea operei române, 
nu ştiu ce să cred despre noi. S. Dan. 

România Jună. 
Primim următoarele spre publicare: 

Viena, în 11 Decembre 1906. 

Onorat public Românesc! 

De un timp încoace ne-a surprins puţin plăcut 
prin ziare, ba chiar şi reviste unele observări ne-
meritate despre »Romania Jună« din Viena, cari 
ar putea eclipsa într'u câtva vaza societăţii noa
stre câştigată prin o nobilă luptă de treizeci şi opt 
de ani — dacă am mai întârzia cu lămurirea ono
ratului public românesc doritor desigur şi de in
formaţii autentice în privinţa aceasta. 

Câte nu le mai vorbeşte şi lumea ! Astfel se 
respândise chiar faima, că în mijlocul nostru s'ar 
afla membri ai întrunirii academice »Bucovina« 
din Cernăuţ, cari ar avea de gând să schimbe 
aparenţa societăţii noastre social-literare, introdu
când obiceiuri străine, sau chiar nelegiuirea de-a 
apucă sabia contra fratelui, şi cari ar cuteza să 
profane umbrele lui Alexandri, Eminescu, Sion 
şi atâtor alţi mari români, cari şi-au luat delà noi 
sborul şi cari veghează ca cea mai sigură garantă 
asupra viitorului » României June«. De aceşti ro
mâni dubioşi cu tendinţi particulare nu se află 
nici decum — şi nici nu pot fi toleraţi când-va 
în sinul societăţii noastre, care primeşte cu bra
ţele deschise români din toate unghiurile, spre a 
Ie împărtăşi sacrul foc al adevăratului românism, 
împlinind astfel în parte un vis de-al nostru. 
De-au şi fost mici divergenţe de idei între unul 
sau altul, ceea ce nu e exclus între tineri emo
ţionaţi, cu păreri şi influenţi diferite, acuma o 
constatăm cu bucurie că spiritul nemulţămirii a 
dispărut cu totul în momentul când membrii do
ritori de pace şi bună înţelegere şi-au pus încre
derea în oameni, în ale căror tactică şi putere de 
cuvânt se razimă frăţietatea dintre membri şi apă
rarea lor în afară faţă de străini. 

Cu vie satisfacţie am putut saluta în seara din 
9 Decembrie a. c. numeroasa colonie româna din 
Viena, care a contribuit din resputeri la splen
dida reuşită a primei conveniri sociale, căreia îi 
va urma tradiţionalul din ajunul anului nou. Con

sidere deci onoratul public aceasta ca o dovadt 
eclatantă, că »Romania Jună< e şi acum la Ш 
ţimea sfintei ei chiemărl, propagând concordia 
între fraţi ; căci colonia Română din loc formaţi 
din români cu nume cunoscut şi trecere ştie mai 
bine, ce se întâmplă la sine acasă. 

Priviţi deci, vă rugăm, cu aceiaşi ochi blânzi şi 
încrezători spre noi ! căci vom dovedi, că suntem 
tineri cu voinţă şi entusiasm, cari vor sângera 
pentru acelaşi ideal — cu un gând şi o dorinţă 
conform devizei noastre: 

Uniţi-vă în cuget, 
Uniţi-vă 'n simţiri. 

Comitetul »României Junes 

Intre cei-ce au dat ştiri despre » spiritul 
cavaleresc« çe domină pela societate, sun
tem şi noi. Ne şi simţim datori deci să a-
ratăm de ce şi pe ce bază. Şi asta mai bine 
se vede din scrisoarea ce primim chiar azi 
delà corespondentul nostru din Viena, care 
între altele zice: 

Intenţiunea noastră, a celor puţini ce am trimes 
ştirile respective în public, nu a fost însă aceasta, 
ca adecă să le dăm prilej să astupe totul, ci dim
potrivă : noi am voit ca pătrunzând acele ştiri la 
urechile oamenilor competenţi, aceştia să-şi ridice 
vocea lor contra acestor năzdrăvani duelgii. 

Dl Popescu, care fusese un an student in Cer
năuţ şi membru în soc. »Bucovina«, în decursul 
anului trecut a dovedit că-i primejdios din cale 
afară: în fie care zi aproape se auzea de bătăi 
între el şi studenţi români din soc. >Junimea<, 
pe cari îi provoca mereu. După aceea a venit în
coace şi s'a purtat relativ bine până la o discu
ţie purtată cu dl Ghiţâ Pop în ziarul membrilor, 
care a sfîrşit cu nişte cuvinte vrednice de un a-
cademic şi om cult, se 'nţeleage: din partea d-lui 
Popescu. Anul trecut însă s'a ciondănit cu 3 
membri »dubitand în demnitatea lor dea sta într'o 
soc. academică* — pe doi dintre ei i-a pus îna
intea unui juriu şi n'a putut dovedi acuzele. 

După aceia a urmat duelul aceluiaşi Popescu 
cu vice-preş. soc. dintr'o pricină care atingea nu
mai societatea. L'a şi ciuntit pe acesta, iară când 
a venit să-şi ia pedeapsa în plen, i-a băgat în 
boale pe toţi, că-şi va »trage consecin tele« daci 
va fi pedepsit. Aşa deci n'a îndrăznit nime sa 
propună pedepsirea, ori eliminarea acestui ele
ment de desordine din soc. Anul acesta, delà în
ceput a provocat iarăşi la duel pe doi studenp 
români, iară secundanţii lui pe alţi doi şi aceasta 
a umplut paharul, nouă ni-s'a sfîrşit cu răbdarea. 
Ţinta noastră e să scăpăm de acest om cu care 
nu există bună înţelegere nici împăcare pentru 
care pledează membrii emeritaţi şi onorari. Elm 
poate fi liniştit. (Am uitat să amintesc că tot anul 
trecut a venit în conflict cu dl Cuparescu de aici, 
batjocorindu-1 într'o scrisoare şi pe acesta) ci 
»chestiile lui de onoare« (se aninase de prese 
dintele din anul trecut), a zădărnicit ori-ce activi 
täte în sînul soc. De aici veţi vedea că nu am 
minţit noi cei ce am scos în vileag păcatele, d 
vrem înlăturarea lor, nu astuparea. 

Rugăm acum frăţeşte pe toţi, să fie pace 
şi să nu lase în societate stăpânire elemen
telor cari provoacă, căci de soartea socie
tăţii toţi sunt responsabili şi nici > România 
Jună«, nici în genere, ori ce societate româ
nească nu se încheagă prin cultivarea due
lurilor, ci prin întrecere în munca înălţă
toare culturală! 

Din Valea-Almajului. 
La 28 Noemvrie a. c. s'a ţinut în Bozovici 

alegerea unui membru la congregaţiunea comita
tului nostru Caraş-Severin, din Lugoş, pentru 
care scop de timpuriu stăpânii noştri se îngrijiseră 

ZIEGLEB AG0ST0N, 
(proprietarul firmei ZIEGLER FERENCZ)t 
bandajist academic, i'urnisorul curţii re
gale, atelier de instrumente medicale-chi-
rurgicale -—- U J V I D E S K . . 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare artifi
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistire, irigatore, injectoare pentru organele sexuale 
femeieşti ; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi lăuze, perini cu aer comprimat, 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă bol
navii, medicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile cele mai ieftine. 

La dorinţă trimitem preţuri curente franco şi gratis. 
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de succesor în persoana dlui jude regesc. După 
ce însă observară, că poziţia luată din partea 
partidului naţional e serioasă, chibzuiră a săvârşi 
cel mai cuminte lucru de a opune partidului na
ţional, pe cel mai popular protopretor ce reve
nise de nou în cerc, dl Perczely Géza, care tot
odată este şi preşedintele casei de păstrare »A1-
tfajana«. 

Pentru cel ce nu cunoaşte mai de aproape pe acest 
domn, şi referinţele în care adusese cercul Bozo-
viciului cât a stat înainte cu 5—6 ani aici, este 
greu a înţelege ce fel de luptă trebuia să se în
tindă pentru a învinge. 

In fruntea partidului naţional pe lângă dl Dr. 
S. Vladone au stat preoţii comunelor şi puţini 
inteligenţi, pe când de partea contrară, tot per
sonalul administrativ, judeţial, şi durere cu toţi 
neguţătorii, acei neguţători, înţeleg români, cari 
atât de mult s'au degradat la rolul de mameluci, 
că dacă dl protopretor ar cere, dânşii ar scuipa 
în obraz chiar pe părinţii lor. Şi ce să mai zicem 
despre speranţa timpului de faţă, domnii învăţă
tori! Văzutu-i-am făcându-se luntre-punte pentru 
reuşita poruncei primite. 

Orijitu-s'au fericitorii acestei ţări, ca bieţii ma
eştrii prin asociarea lor legaţi să fie şi aduşi de 
o aţă, ce le spânzura la călcâe, pe care călcan-
du-i pot să cadă şi aşa şi aceştia nu s'au lăsat 
mai pe jos a se oferi pupăza pe colac. 
Vorba era, că schimbul dlor protopretori se va 

face prin luna Decemvrie fiind însă pusă alege
rea pe 28, dl Perczely a venit încă la 27, şi după ce 
pe la răspântie de atâtea ori corifeii partidului 
său asaltase asupra bieţilor ţerani, cari pe lângă 
răspunsuri foarte potrivite au preferit a rămânea 
curaţi ca aurul cel mai curat, statornici lângă pre
pusul lor, ceea ce raportândui-se dlui protopre
tor, dânsul întocmai ca Napoleon punându-se în 
faţa alegătorilor le zise: »Apoi fraţilor, vreţi voi 
să mă trântiţi pe mine« ş. a. la ceea ce Nicolae 
Ogaş (Aosa) fără încunjur îi răspunde: »Da, nă
dăjduim cu voia lui Dumnezeu«. 

Pela 10 ore toate voturile erau puse în urnă, 
iar după 4 ore p. m. numărându-se voturile resul-
iatul a fost următorul : 

Perczely 53 voturi 

Dr. S. V l a d o n e 171 voturi . 

Rezultatul alegerii comunicându-se alegătorilor 
afară, lângă care se adunase din Bozovici 500 
până 600 de oameni, fu primit cu o deosebită 
plăcere, care împrejurare sili pe cel ales, a da 
cuvinte de mulţumire. 

Onoare şi laudă voauă ţărani bravi, din cercul 
Bozoviciului, cari atât de strălucit a-ţi ridicat 
onoarea neamului vostru. Voi a-ţi dovedit că 
glasul poporului este glasul lui Dumnezeu ! 

Un vecin. 

HOifîAf 
A R A D , 15 Decembrie 1906. 

— Delà institutul nostru teo log ic -peda-
gogic. Joi s'a ţinut la capela delà institutul no
stru slujbă d-zeească pentru amintirea marelui 
mitropolit Şaguna. A servit părintele A. Vesalon 
şi diaconul dr. T. Botiş. Răspunsurile Ie-a cântat 
corul seminarial de sub conducerea lui T. Lugo-
jan, de faţă era P. S. Sa Episcopul, corpul pro
fesoral, învăţătorimea, membrii conzistorului şi 
tinerimea studioasă. După serviciu s'a ţinut şe
dinţa festivă, vorbind însufleţitor prof. S. Secula. 
S'a cetit o interesantă disertaţie a teologului 
Sârbu, iar corul a cântat »Romanime mult cercată «. 

— O aniversare . La 28 Noembrie v. s'au îm
plinit douăzeci şi nouă de ani delà căderea Plev-. 
nei, cel mai de seamă fapt vitejesc săvârşit de 
armata română în războiul pentru Neatâ/nare. 

Se cade ca în fiecare an această zi, de care 
este legată cucerirea Neatârnărei României, să 
fie sărbătorită cu însufleţire. 

— Procesu l învăţătorului Teuca. După 
cum am arătat în alt loc al ziarului nostru înv. 
Teuca din Tăut a fost osândit la opt luni 
temniţă de stat şi 500 coroane pentru »agitatie« 
contra ideii de stat maghiar. 

La alegerile dietale din primăvara înv. Teuca 
a fost un luptător brav. A lucrat şi-a ostănit 
foarte mult pentru candidatul naţional din cercul 
Tincei dr. Aurel Lazar. Candidatul naţional a că
zut, învingătorii însă nu s'au mulţumit nu
mai cu atât, ci ca să înăbuşe ori ce deşteptare 
a românilor de acolo, au aflat de bine să dea în 
judecată pe apostolii, cari lor li se păreau mai 
periculoşi. Astfel a ajuns pe banca acuzaţilor şi 
înv. Teuca. L-au învinuit, că a agitat strajnic 
contra naţiunii maghiare, şi că în Bel a fir zis 
poporului adunat să stea neclintit şi să voteze 
cu candidatul naţionalist, căci »atunci aici nu va 
mai fi ţară ungurească, ci ţară românească până 
la pustele Aletei din comitatul Aradului. La per
tractare a mărturisit, că da, el a însoţit pe can
didatul naţional în turneul său a şi ţinut vorbire, 
dar acuza ce i-se aduce nu corespunde adevă
rului. Acele vorbe el nu le-a zis. 

Venczer Gusztáv a spus însă, că Teuca a »agi-
tat« şi a zis, că ungurii ademenesc pe români' 
precum ademeneşti porcul cu cucuruz. 

Subprocurorul dr. Vary Albert cere pedep
sirea acuzatului, că el ca învăţător are altă che
mare nu a agita ci a îndemna popoarele la dra
goste. Dr. A. Lazar ţine o vorbire de apărare 
cu dovezi răsturnătoare în care cere achitarea 
acuzatului. 

Tribunalul însă după o scurtă consfătuire l-a aflat 
vinovat, l-a pedepsit, şi astfel s'a mântuit ţara de 
primejdia, cu care era ameninţată din partea lui 
Teuca. 

— Obrăznici i şi ca lomni i . Ce-o fi zicând 
dl Burdea citind în » Temesvári Hirlap« urmă
toarele : 

»In cuibul irredentei române, la Caransebeş, 
unde agitaţiunile împotriva ţării se produc ca 
iarba pe camp«, — etc. etc. (vezi numărul delà 
13 Dec). 

Va zice şi dsa, că »ăştia-s narozü...« 
Desigur. Şi nici nu sunt cu mintea întreagă 

când numesc »irredent« oraşul reşedinţă a celor 
mai încercaţi »patrioti« ce au răsărit din neamul 
nostru. 

Iar furioşi sunt perciunaţii din Timişoara şi 
coreligionarii lor din Caransebeş pentrucă în con-
ziliul comunal dl Burdea a propus a se memora 
inaugurarea statuei M. Sale în protocol şi anui 
acesta slujbaşilor să socotească duplu, ca la mil-
lenium, ceeace dl dr. Petru Ionescu numai aşa 
s'a învoit să primească, da:ă pe statuia M. Sale 
se va pune şi inscripţie r o m â n e a s c ă ! Un lu
cru drept acesta. Primarul Bordan n'a vrut să 
lase a se discuta chestia asta (pentrucă nu era 
la ordinea zilei), dar în cele din urmă tot s'a 
ales o comisie (Burdea, Bordan, Drăgălina, dr. 
Ionescu şi Pfeiffer) care să discute şi să vină cu 
propunere. 

Organul «patrioţilor* scrie, că orice va decide 
comisia, inscripţie românească n'are să fie! El 
scrie: »Cei cari mai tare s'au învârtit, la inaugu
rare, în jurul lui Wekerle şi a celorlalţi notabili, 
strănută acum mai tare de inscripţia maghiară. 
Dar toată truda le va fi zadarnică !« 

Va să zică, s'a deschis lupta. Care pe care ! 
Acum să-1 vedem pe dl Burdea : se dă el bătut 
în faţa cetei «patrioţilor» (cu 5 piţule), ori va 
triumfa dorinţa graniţei?! 

— Ştiri persona le . »Prezentul« din Bucureşti 
anunţă că dl dr. V. Lucaciu este de câteva zile 
în capitala României. 

— Hirotonire . P. S. Sa Episcopul Ioan I. 
Papp a hirotonit întru preot pe Niţă Popescu 
pentru parochia Toracul-mare, şi pe Ioan Popo-
vici pentru Almaş, şi întru diacon pe Nestor 
Popa ales preot în Tinea. 

— N o u advocat român. Din Budapesta ni 
se scrie că dl dr. /uliu Luchici a depus Luni 

censura de advocat. D-sa se va stabili în Cia
cova. 

Sincere felicitări. 

— Din Basarabia. Ziarul românesc »Basa-
rabia« din Chişinău, care a împlinit 6 luni de 
existenţă în ziua de 26 curent, aduce ştirea că în 
satul Popovea din ţinutul Achermanului, s'a în
temeiat o bancă pentru ţărani. Cârmuirea băncei 
se compune din preotul satului şi de doi ţărani. 

— » Poporu l « din Budapesta, foaie scrisă ro
mâneşte dar cu cheltuiala şi după porunca stă
pânirii ungureşti, în numărul său din urmă îşi 
ia îndrăzneala să scrie după cum urmează: 

«Istoria ne învaţă, că de câte ori au fost 
asupriţi ungurii, totdeauna au fost asuprite cu 
ei împreună şi naţionalităţile. Pe semne, să fii 
agitator, e lucru bun şi folositor. Căci aceşti 
domni se fac deputaţi şi trăesc ca peştele în 
apă. Când se duc între popor, vestesc multe 
verzi-uscate, amăgind cu vorbe fără rost pe 
oamenii nepricepători, iar în Dietă taie moşi 
pe groşi, stârnind ură pretutindenea; nu pot 
folosi prin urmare nici cât e negru sub un
ghie bieţilor alegători orbiţi. A sosit vremea, 
ca oamenii aceştia, cari sunt duşmani ai pa
triei şi ai poporului, să fie delăturaţi şi prigo
niţi de guvern fără mi!ă«. 
Negreşit, că român cu inima caldă şi cu mintea 

senină citeşte cu scârbă asemeni lucruri. 
Dar să ne spună Popa Coresi, care subscrie 

articolul, sufăr ungurii acum, nu-s stăpâni în 
dragă voe peste ţară? Şi să mai spună: bietul 
popor român pe urma căror partide şi deputaţi 
sufăr? Cine pune dările pe noi? Nu partidele 
delà putere? Şi cine luptă cu înverşunare, chiar 
acum, în Dietă pentru uşurarea poporului? De
putaţii noştri naţionalişti. Iar mai alaltăeri depu
tatul ungur kossuthist Baros János cerea ca să 
se ia pământurile delà români şi în ţara asta 
numai ungurul să fie proprietar? Şi pe cine era 
să-1 bată chiar deputaţii kossuthişti, pentrucă 
apără poporul românesc ? Nu pe deputatul român 
Maniu ? 

Zadarnic, dar foaia guvernului se năpusteşte 
asupra deputaţilor români, zadarnic guvernul 
cheltueşte 50.000 c. cu foi scrise pe seama naţio
nalităţilor (ceea ce e lucru dovedit), românii ştiu 
cui să creadă şi de cine să se ferească. 

— Vapoare scufundate. Din Tokio se tele-
grafează, că in urma unei furtuni pe neaştep
tate mai multe vapoare plecate din Linagare, foarte 
încărcate, s'au scufundat. Din noua zeci şi cinci 
pe persoane numai îrei-zeci şi ci cinci au fost-
salvate. 

Din Cristiana Sund se anunţă că vaporul »Tre-
mand» în urma unei furtune de Marţi în apro
piere de insula Smölen s'a înisipat în apă. 

Din unspre-zece marinari şapte s'au înecat, 
patru au fost scăpaţi, iar din aceştia a mai murit 
unul. 

— Profesorul D o y e n v indecând cancerul. 
Din Paris se vesteşte, că drul Doyen în zilele 
trecute a arătat la clinica sa, multor medici şi în
văţaţi, trei-zeci de bolnavi de cancer, pe cari i-a 
vindecat după sistemul său propriu. 

Foarte interesantă se presintă această împre
jurare din causă că pe o mare parte din aceşti 
bolnavi în 1905 Iulie, o comisie ae medici i-a 
examinat şi pe două zeci i-a declarat hotărît 
de foarte gravi, iar pe doi absolut condamnaţi. 

Drul Doyen prin vindecarea lor a dobândit 
frumoase merite. Savanţii chemaţi : Laucereaux, 
Huchard, Nettez şi ceilalţi au văzut cu mirare 
că un bolnav de cancer pe care în 1901 l'au 
crezut aproape de moarte, în clinica lui Doyen 
şi-a dobândit sănătatea, şi în general comisia din 
anul trecut examinând bolnavii delà care îşi 
luase speranţa, în mare parte i-a găsit în stare 
de esenţială îmbuuătăţire. 

— Idilă de tren în Italia. Se scrie : Din 
Ancona la 6 ore şi 23 de minute după amiazi 
a plecat spre Roma trenul mixt. Până la Fal-

fliiiil-Diiîiml 
Magazin principal : Farmacia lai T ö r ö k J ó z s e f , 
Budapest, Király-utca 12 şi Ándrássy-ut 25 precum 
o o o si în cele mai multe farmacii, o o o 

vindecă podagra, reuma, catarul (troacna) şi influenza, tot felul de dureri de mâni, picioare 
spate şi şele iscate din răceală, mâncarimea, durerea de măsele şi cap. Recrează şi întăreşte 
muşchii şi nervii, ceea-ce documentează număroasele epistole recunoscătoare sosite delà 
medici şi' privaţi. O sticlă de un deţi costă 150 fii., trei bucăţi să trimit franco ; 6 sticle 
mici de probă costă 3 coroane; 12 sticle franco 5 coroane. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Să trimitpe lângă ramburs 
poştal prin FARMACIA j) VÖrÖS k e r e S Z t " (crucea roşie) Temesvár. 
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cona nu s'a întâmplat nimic, aci s'au desprins 
zece vagoane delà tren. Cei din tren n'au băga 
de seamă numai în gara Falcona au văzut lipsa 
lor. Cele zece vagoane an mers de sine o bu
cată de drum apoi s'au oprit pe linia deschisă, 
Cu un sfert de ceas în urmă a plecat din An-
cona tot spre Roma trenul accelerat şi cu o iu
ţeală nebună deadreptul ar fi năvălit asupra celor 
zece vagoane. 

Călătorii din vagoanele desprinse foarte în-
spământaţi au dat semnalul de primejdie şi ast 
fel au fost legate vagoanele şi salvaţi ei. 

O clipă mai lipsea şi o groaznică catastrofă 
ar fi pus capăt acestei întâmplări. Aşa cel puţin 
călătorii au mers cu tren accelerat la locurile de 
desnaţiune. 

— Buni de legaţi. >Erdélyi Hirlap« (delà 
12 Dec.) a ajuns nu mai ştim la al câtelea arti
col privitor la » uneltirile valahe« delà expoziţie 

Cu cât scrie mai mult, cu atât se încălzeşte 
mai tare dl Barna Endre. Şi, prin urmare, cu atât 
mai ales bate câmpii. Astfel, a ajuns să scrie: 

»Nevrednicilor să li-se ia favorurile; 
» Averile ce au răpit, în virtutea dreptului şi 

dreptăţii să li-se confişte ; 
^Drepturile escepţionale trebue abrogate... 
Toate acestea le scrie la adresa — noastră, a 

Românilor. 
Nu e aşa, că ziarişti de aceştia sunt copţi de 

casa nebunilor?! 
— N e b o g a t o v înaintea tribunalului mili 

t a r . Tribunalul militar din Petersburg acum per 
tractează procesul lui Nebogatov, care a fost tâ 
rât pe banca acuzaţilor deoare-ce în lupta mari
timă delà Ciusima, s'a predat japonezilor. El a 
ţinut o mişcătoare vorbire de apărare. Intre al
tele a zis: 

— Eu am fost stăpânul vieţii sau a morţii, eu 
am fost sufletul întregei afaceri. 

La hotărârea mea m'a îndemnat legea şi a tre
buit şă cumpănesc, că oare situaţia noastră e d e o 
atare natură încât basât pe lege putem să capitulăm? 
Tunurile de pe corabia »Niculaj« nu erau nici 
de o treabă, »Orel« era sdruncinat şi personalul 
de pe el era atât de obosit, încât abea putea să 
mai stee pe picioare, în > Sen jadin« nu mai gă-
siai artilerie. Duşmanul a scufundat cele mai fru
moase corăbii ale noastre şi o zi am sîat fără 
muniţii în faţa duşmanului, care trecea pe lângă 
noi, ca şi când ar merge la paradă. Se zice, că 
câţiva ofiţeri s'au împotrivit capitulării. Se poate. 
Fieşte care ofiţer e stăpân numai pe viaţa sa, 
eu însă aveam să mă îngrijesc de viaţa alor mai 
multe suflete ruseşti. Nu sunt slab de inimă aş 
fi putut să jertfesc viaţa şi a cincizeci de mii, 
dacă prin aceasta aş fi putut câştiga un folos 
cât de mic. 

Dar în situaţia în care ne aflam, nu înţeleg ce 
ar fi putut fi motivul să constrâng la sinucidere 
atâta suflet de om. Dacă aş fi zis : Ivanov, să te 
sinucizi în apă, Petrov, împuşcă-te, Nicalaev, 
sfăşie-teîn bucăţi, s'ar fi supus, dar cu ce drept 
aş fi dat această poruncă? Eu singur am retras 
steagul, eu am dat semnul de capitulare. Vor
besc ofiţerii de împotrivire. La aceasta zic, eu 
am fost comandantul, în mâna mea a fost 
puterea. . . 

Nebogatov a vorbit cu glas tare, era convins 
că dreptatea e pe partea lui. 

După el au fost ascultaţi matrozii. Unul a 
mărturisit, că Nebogatov după capitulare a zis 
următoarele: »Sunt sigur, că mă vor degrada de 
matroz, dar altcum n'am putut procede«. 

Un ofiţer a mărturisit, că tunurile ruseşti nu 
erau bune. Plumbii totdeauna exploadau înainte 
de vreme şi astfel nu făceau nici o pagubă. 

Sub decursul pertractării presidentul tribuna
lului îl agràià numai : die Nebogatov, 

— C o n c u r s . Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român va da pentru 
anul şcolar 1906—1907 şase stipendii de câte 
300 cor. din »Fudatiunea loan Petran«. pentru 
şase studenţi universitari de naţionalitate română, 
cari urmează la una din facultăţile universităţii 
din Cluj. 

Cererile pentru aaeste stipendii se vor înainta 
comitetului central al Asociaţiunii din Sibiiu 
(Nagy-szeben) str. Morii nr. 6, până la 1 Ianu
arie st. n. 1907, însoţtte de următoarele acte; 

a) Certificat de paupertate şi 
b) Certificat de studiu (indat cu original s'au 

în copie legalizata). 
Cei împărtăşiţi de stipendii vor fi ogligaţi a lua 

parte la masa studenţilor academiei din Cluj. 

Cererile întrare după terminul de 1 Ianuarie 
1907, nu vor fi luate în considerare. 

Sibiiu din şedinţa comitetului central al » Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura po-
poruiui român«, ţinută în 6 Dec. 1906. Oct. Tăs-
lăuanu, secretar. Iosif Sterca Şuluţu. 

— Alegere de învăţător. In fruntaşa co
mună, Pilul mare s'a făcut alegere de învăţător, 
Dintre recurenţi a fost ales cu totalitatea voturilor 
dl Teodor Leucuţa, abs. şi de teologie. 

Felicităm pe noul ales şi comuna ce a ştiut 
foarte bine chipsui, alegând vrednic urmaş în 
locul merituosului şi neprihănitului muncitor, care 
a fost Ştefan Leucuţa. 

— Şcoa le l e româneşt i din Macedonia 
s'au înscris până în prezent un număr de 500 
fii de aromâni şi peste 200 de fii de albanezi 
şi turci. 

La şcoala comercială din Salonic sau înscris 
pentru a urma cursurile primului an, 50 de elevi 
dintre care 45 sunt macedoneni, restul este na
ţionalităţi. 

Aceste cifre sunt destul de vorbitoare, pentru 
a arăta progresul ce-1 fac şcolile româneşti în 
depărtatele văi ale Pindului. 

— Cari sunt anii cei mai critici din viaţa 
o m u l u i ? Anii 1, 16, 32 şi 54. Cea mai mare 
mortalitate e la vârsta de un an, după aceea na
tura acordă o pausă de 15 ani. Pe la 32 de ani 
se iveşte iar o perioadă critică pentru sănătatea 
omului. Când ajungem la 54 de ani dăm din 
Sciila în Charybda. 

Trecând din hopul acesta, avem şansa d'à ne 
îndruma pe calea vieţii până la 80 de ani, d'unde 
încolo mortalitatea . . . scade ! 

— Sgârcenia la femei . Acest viţiu, cel mai 
urît dintre toate viciile, se găseşte şi la femei ilustre. 

Astfel soţia lui Rossini era d'o sgâicenie chiar 
puchinoasă. 

Lumea elegantă din Paris o cunoştea şi cine 
venea în vizită la dânsa iarna, aducea lemne cu 
sine. Dacă se întâmpla ca să primească trei vi
zite, nu punea în sobă de cât lemnele delà 
două persoane, restul '1 réserva pentru camera 
sa de culcat. 

— O lege de mărit iş în America. In Sta
tul Lusiana s'a adus o lege în vârtutea căreia 
unui tinăr nu-i e permis să facă curte unei fete 
care n'a împlinit 24 de ani. In genere nu e per
mis să facă nimeni curte, dacă n'are intenţiune 
de a se căsători. Un văduv care a trecut de 
etatea de 40 de ani, poate să facă curte unei 
fete de 18 ani. 

Copii născuţi din căsătoriile încheiete conform 
legei sunt crescuţi de stat, în cas de sărăcie a 
părinţilor lor. 

— Căsătorie americană. »America» scrie : 
Dr. Wilburn Buzei, dentist şi totodată organist 
la biserica Methodistă din Port Clinton, s'a că
sătorit mai zilele trecute într'un mod de tot ga
lopant. 

Pe când cânta la orgă serviciul de seara, îi 
veni de odată gustul să se însoare. Serviciul era 
aproape pe terminate, când Ruzell, spre uimirea 
celor de faţă, se cobori delà postul său, prinse 
pe o domnişoară de braţ şi hai cu ea la altar. Au 
cerut se fie cununaţi, ceea-ce s'a şi făcut fără în
târziere. 

Curios este, că organistul numai o singură 
dată a mai văzut pe mireasa sa cu doi ani în 
urmă. Din întâmplare a zărit-o acum în biserica 
şi nici una nici două îi şiopti să se căsătorească 
amândoi. Domnişoara s'a învoit şi imediat s'au 
şi cununat. 

In timpul cununiei a cântat publicul présent, 
căci organistul era sub cununie. 

— Antidol este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
seut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă l -20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vilmos B. 
Debreczen. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
satirna beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

— Când încărunţeşte părul m u barba să întrebuin
ţezi Restorer-ul de păr alui Balla. Detailuri vezi la inserate. 

Sunt puţine dame, cari n'au să mulţumească vecinia 
or frumuseţă faţa moale şi curată, cremei de viorea aloi 
Balla, ce în trei luni seceră cele mai admirabile rezultate. 
Sute, mii şi mii, de epistole de recunoştinţă. Preţul unm 
borcan 1 cor. Desluşiri între inserate. 

Contra tusei, petelor de ficat şi respiraţie gra 
cel mai sigur medicament e sirupul de munte pentru piept 
a farmacistului Balla. Efect sigur, recomandat de medici 
Descrierea adevărată între inserate. 

La umflături din degerare sau la alte boli provenite 
prin îngheţare cel mai sigur medicament, ce alină şi vin
decă e alifia contra îngheţării alui Balla. Preţul unui bor
can 1 cor. Detailuri între inserate. 

— Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor), 

— Nu mor porcii nici nu se îmbolnăvesc dacă se în
trebuinţează pravul pregătit de farmacistul Kun István dia 
Hajduszovat De aceea se nu pregete nime a cumpâri 
acest prav. Mai pe larg între inserate. 

— Nu-i nimeni bolnav, dacă întrebuinţează 
balzamul regesc renumit al farmacistului Groşi 
Nagy Ferencz din Debreczen, ce vindecă pe oricim 
de dureri de cap, podagră, dureri de dinţi şi di 
şele. 

—Săpun de v iorea de Parma. Sub aceasti 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou si-
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio
rele ? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut fac! 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi pt 
lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăti 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publici! 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai a 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în in
teresul său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi! 
cor. 20 fii. Pregăteşte : Szabó Béla fabricant de 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoş ii 
farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălii 
lui Wisemayr Ferencz. 

Convocare. 
Toţi aceea, cari au subscris acţii pentru 

banca »Astra«, ce să înfiinţează în Sasa 
montană, sunt invitaţi şi pe aceasta cale la 

adunarea generală de constituire 
ce se va ţinea îe 27 Decemvrie st. n. 1901 
la 10 ore a. m. în Sasca-montană, — cil 
următoarea ordine de zi : 

1. Raportul membrilor fundatori despre 
resultatul subscrierilor acţiilor şi asigurarea 
capitalului social. 

2. Hotărîrea asupra înfiinţări societăţii ai 
capitalul asigurat prin subscrieri. 

3. Stabilirea şi votarea statelor socie
tăţi ii 

4. Denumirea direcţiunii din partea meu 
brilor fundatori şi alegerea comitetului dt 
revisuire, pe timp de 3 ani. 

5. Darea absolutorului membrilor fu 
datori. 

6. Eventuale propuneri. 
Sasca-mont., la 10 Dec. st. n, 1906. 

pentru membrii fundatori: 
Dr. Vasile Meşter, 

advocat. 

Convocare. 
»Gavosdiana« institut de credit şi societate de 

avans în Ianuarie 17 1907 d. p. la orele 4 va 
ţinea în localităţile institutului din Oăvoşdia 

Adunare extraordinară. 
Obiecte : 

1. Raportul anual al direcţiunii şi a comitetu
lui de supraveghiere. 

2. Votarea absolutorului. 
^ 3. Desfiinţarea institutului de credit şi socie-
ăţii de avans »Gavosdiana«. 

4. Autenticarea protocolului. 
Oăvoşdia, 15 Dec. 1906. 

Alexandru Drimba, Alexandru Murăşan, 
prim-contabil. dir. esecutiv. 
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Economie. 
Arad, 15 Dec. 1906. 

Scumpttea traiului. 
{e) Scumpetea traiului, şi în deosebi scum-
rtea de carne, este o chestiune actuală şi 
Egresit foarte însemnată. Regularea aces-
chestiuni întimpină, în unele ţări, mari 

rataţi. In afară de Ungaria numai în două 
ti s'au urcat preţurile pentru carne la 
ine cu totul neobicinuite : în Austria şi 
lirmania. In aceste ţări din apus, se ţin 
itruniri publice strălucite spre a discuta 

îpetea de carne; la noi, în Ungaria 
ai aproape de orient, şi în această ces-

economică nu se face aproape nimica 
ci din partea publicului, nici din a stă-
nirii. 
Jnele ziare maghiare încep a se agita 
a critica fără multă cruţare purtarea gu-

tmului, căutând să expună motivul adevă-
it, pentru care preţul cărnii, în loc d'a 
âdeà, creşte fără încetare. Un ziar din 
rcurile comercianţilor, după ce constată, 
Hguvernul unguresc, în părinteasca sa în-
ţţi're, n'a făcut nimic în interesul reducerii 
aimpetei de carne, arată cauza acestei ne-
isâri fără păreche, zicând, că actuala stă-
înire, care se numeşte pe sine stăpânire 
tonală, este totodată şi agrară. Tot ce 
inge câtuşi de puţin interesele agrarilor, 
imâne în al doilea plan. »Dacă deschidem 

ţa şi dăm întrare carnei proaspete din 
îrbia, sau lăsăm să între vitele din Româ-
ia, şi dacă restrângem exportul. . . modali-
le acestea vor produce neapărat o mic-

jrare a preturilor.« 
»Dar fireşte — continuă aceeaşi foaie — 
ui bucuros să sufere lipsă sute de mii din 
oporaţiunea săracă ; mai bucuros să emi-
reze, în urma scumpetei enorme, elemen-
e cele mai capabile de muncă, luând dru-
iiil Americei, — namai punga magnaţilor 
[rari să nu pătimească; aceasta e astăzi în 
ngaria drept, lege şi dreptate.* 
Germania, Austria şi Ungaria sunt sin-

iirele ţări în Europa, ba am putea zice că 
lumea întreagă« în ce priveşte scumpe-

ia de care vorbim, »căci numai în ţările 
cestea au luat agrarii astfel de măsuri, care 
împedece importul vitelor din străină-

e«. 
Ca să arătăm mărimea preţurilor şi deo-

iiirile ce există după oraşe, dăm şi noi 
Л-ѵа date mai jos. Şi adecă: 
In toamna acestui an preţul cărnii de 

irima calitate (boi îngrăşaţi), pentru o sută 
kilograme era în : 

Paris 
Londra 
Rotterdam 
Copenhaga 
Chicago 
Viena 
Berlin 
München 

108 
92 

126 
120 

92 
150 
172 
182 

mărci, 

In Chicago din America, în Londra sunt 
jreţurile cele mai ieftine, iar în Viena (fi-
rcşte şi în Ungaria) şi în Germania avem 
reţurile cele mai urcate. O scădere ar urma 
udată ce s'ar modera taxa vamală pentru 
import. In Germania se ocupă deja guver
nul cu afacerea, şi e vorba să se deschidă 
graniţa cătră Olanda, Franţa şi Belgia. 

E poate de interes, să ştim că Londra cu 
jus* milioane de locuitori e în stare să-şi 
îngrijească trebuinţele fără nici o pedecă, şi 

să vândă carne în abundată, kilogramul cu 
27 (douăzeci şi şapte) de creiţari ; — la noi 
preţul e întreit şi împătrit... 

într'un articol apărut de curând în »7/7-
buna*. s'a accentuat, că se găsesc unele sub
stanţe vegetale şi animale, care pot înlătură 
nutrirea cu carne. Substanţele acestea n'au 
decât să conţină albumină. Aşa sunt bună
oară : orezul, lintea, fasolea, mazărea dintre 
cele mai nutritoare; tot asemenea de favo
rabile din punct de vedere al conţinutului 
albuminos sunt ouăle şi mai ales brânza. 

Vegetarianismul prudent nu este prostie. 
Capacităţi medicale ne asigură, că două din
tre cele mai respândite boale, şi anume: 
arterioscleroza (împetrirea vaselor ce duc 
sângele delà inimă la celelalte părţi ale cor
pului) şi inflamaţiunea maţului orb (gros) 
(Blinddarmentzündung) — o boală foarte 
modernă — sunt pricinuite tocmai prin mân
care de carne. — Cel ce se abţine delà con
sumarea zilnică a cărnurilor şi se deprinde 
cu o alimentaţiune, unde partea principală 
o formează ouăle, brânza, vegetalele, acela 
lucrează în interesul sănătăţii sale şi a bu
getului său. 

Oamenilor cu profesiune sedentară tot
deauna li-se poate recomanda un vegeta-
rianizm exclusiv. Cine încearcă, n'are să se 
căiască. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta , 
Cota oficială pe ziua de 14 Decembrie. 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1997 (100—klg.) 7-40—7-41 
Secară pe 1907 6-57—6-58 
Orz pe 1907 7-40—7-41 
Cucuruz pe 1907 5-17—5-18 

INCHEEREA la 5 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Aprilie 1907 
Orz pe 1907 
Cucuruz pe 1907 

7-42—7-43 
6-59—6-60 
7-47- 7-48 
5-19—5-20 

Poşta Adminîstrafiei. 
Stefan Cărăbaş, tomani, Bobda. Am primit 2 

cor. pe sem II. 1Q06. 
Nica Suciu lui Nică, Kuvin. Am primit 2 cor. 

pe sem. II. 1906. 
Stefan Honiae, Brazova. Am primit 4 cor. ca 

abonament până la Iulie 1907. Poeziile dacă's de 
publicat, publicăm bucuros. 

Ioan Buică, Steelton Pa. Abonamentul în Ame
rica pe un an e 10 cor. 

Nicolae Cătană, Hălmagiu. Abonamentul e 
plătit pe întreg anul 1906. 

Pavel Pupu Cacova. Am primit 2 cor. în abo
nament până la 1 Ianuarie 1907. 

Vasilie Sârbu, Sasca. Am primit 2 coroane 
în abonament. Ziarul ti-' trimitem şi mai de
parte. 

Nicolae Rachici, O.-Rusova. Am primin 2 cor. 
Abonamentul e plătit până la 15 Iunie 1907. 

N. C. Valea-bulzului. Am primit 10 cor. ca 
abonament până la 1 Ian. 1907. 

V'am luat şi pe Dvoastră în şirul abonenţilor 
la opul «Cantorul bisericesc.* 

Ilie Brindas. Kéteghháza. Am primit 2 cor. 
până la 1 Ianuarie 1907. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-porprietar George Nichin. 

A apărut şi se află de vânzare la admi-
nistrţia «Tribunei» 

Românii din Bosnia şi Herţegovina în tre-

Comunicări făcute «Academiei Române» în şedinţa din 19 
Noemvrie 1904. Adăugate şi întregite de Isidor Ieşan. 

Se poate căpăta cu preţul de 1 C. 5 0 f. 

Plus 10 fileri porto. 

K U N J Ó Z S E F , 
giuvaergiu şi o r o l o g l e r 

ARAD, piaţa A n d r á s s y nrul 17. 

Atragem atenţiunea publicului aradan şi 
din provincie a cerceta 

Prăvălia mea de juvaericale, 
care pentru sezonul Crăciunului e asortată 
bogat cu articoli de briliant, diamant, de 
aur şi argint. 

Forţare de a cumpăra eschisă! 
Preţuri fixe şi moderate 

Cerând încrederea şi spriginul onor. public 
rămân cu stimă : 

KUN JÓZSEF, 
O r o l o a g e Préc i s ions de buzunare. 

A N U N Ţ . 
Se caută 2 calfe de cojocar, cât de 

cu grabă să se adreseze. îndată poate că
păta de lucru, în lucrătoarea tinărului mă
iestru Aurel Gojan, cojocar în Poiana. 
u. p. Karánsebes. 

Am fost beţiv S f t P S 
camentul contra beuturii a l u i Franki 
Azi mă , n torc cu scârbă delà ori 
ce beutu r * spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest med i cament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu-
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

FRANKL INTAL 
(Szeged, Feisőviroi 

nr. 2[>) 

DE UNDE SE CUMPERE FIE-CARE 
RUMÂN? 

Hotărât, că numai delà comerciant român! Un 
comerciant român avem în Arad: 

^ = Corne l Santo = 
în a cărui specerie l a „COŞNlfA CD AlBiNE" 

din strada Deák Ferencz nrul 2 3 

se pot căpăta articoli proaspeţi de tot soiul. Poate 
servi cu cafea de cea mai bună calitate, de 2 
soiuri. ZAHĂR, RUM de CUBA şi JAMAICA, dife
rite soiuri de ceai, toate aceste pe lângă un ser
viciu prompt se pot căpăta pe lângă cele mai 
favorabile preţuri. Tot asemenea petroleu verita
bil de America. — Despre adeveritatea acelor 
sus zise, se poate convinge fie-cine deja la o 
cumpărare cât de mai mică, deci cu stimă cere 
sprijinul Românilor Cornel Santo . 

— . — . '-<a 
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„Laboratorie Cosmétique Matildé*' Я 
Gontrj catharelor cele mai învechite a e 

mai folositor e d^cât ori şi re aiteie siru-
_ _ pul de brad Cas-

47 Klgr. căntărea 
dl Dr.Ge a Attia din Volo-

sánka, «are din tubercu
loză s'a vinde-at prin riru-
pjil de biad Ca» Шіо şi de 

ßirupul Hypophosphát 

s'a îngrăşat de 120 Klgr. 

til l io. Alitïà іп*а,în
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
voluijinceteazäscui-
parea de sânge. Pre
ţui unei t-ticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ Guajacol in " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemici , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari ь 
doare foarte mult 
mijlocul spstelcr, 
căror le slăbesc pu
terile la un lue u 
băgatei, pe cari con
secvent ii doare ea 

pul slabilor, cari doresc că se îngraşe s> în-
t геяяга. cei rnai bun medicament e „SYR 
HYPOPHOSPH. Co KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. 0 sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim-
breior de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumtiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Gömör, R e s t e r , u. p. Ochtina. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am'dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D- j 
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucrat 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, | 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

I 
Fără mercuriu şi plumb! Nestricăcios!! 

)oamnelor! 
Da,, à doriţi o fată curată, fru
moasă şi rumenă să-ţii de'ă-
turi pistrui, pete le de ficat, 

so întrebuinţezi 

C R E M A -
ALIFIA- I I 
5 A PU N U L 1 1 K lall 8 0 fileri. 
P U D R A *» III LUU 1 coroană . 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite! 

N u m a i m o r p o r c i i I 

Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit pe 
stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o murit. — O 
cutie 2 coroane. 

Sie capătă , 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratoriu de medicamente cosmetice 

«Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris Ia 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Dehreczen). 

» T R I B C 

A N U N Ţ U R I 
primeşte pe lângă preţuri moderate 
Administraţia » T r i b u n e i « din Arad. 
fff?f?????ff??f??fff?f?Vfff¥???????? 

Inoire estravagantă 

LA CUSUTUL DE HAINE 
St. Doamnă! 

Înainte de Ţi-ai coase haine, fă o încer
care la mine, Voi arăta onoratului public 
de dame, că pe lângă preţ ieftin, încă se 
poate săvârşi lucru cu gust, elegant şi fin. 

C ' i i î s i i t i i 1 : 

Unui fason întreg- S fl. 
I i i costum *7 fl. 
Costum neg-lig-e 2 fl. 
Blous 2 fl. 

Qu deosebită sumă • 

ÖZV. PERIN M1RONNÉ, 
strada Kossuth nr. 68. 

Avem onoare a anunţa prea on. public şi 
mult stimaţilor noştri muşterii, ca din cauza mă
ririi chiriei n e - a m mutat prăvâ'ia, с я і е ; n n a-
vut-o mai n r h d- 25 de ani în Piaţa Andrássy 
nr. 20, în palatul Fischer Eliz. 

în strada József főherczeg п . 11, 
casa MULLER (colţ cu strad. Karo int.). 

Din cauza, cà avem un local închiriat cu 
mult mai ieftin ca cel de până acum suntem în 
plăcuta poziţie de a servi pe on. noastră clienta 
cu preţuri şi mai convenabile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea on. public asup r a 
firmei noastre, -sortată bogat cu toate cele de 
lipsă şi îl rugăm sâ ne onoreze cu vizita lui 
preţioasă şi a ne însărcina cu binevoitoarele lui 
comande şi semnam 

cu cea mai mare st imă: 

K i l ény i G. és T - s a 
»La plumbul vânăt* — József föhenezeg-ut nr 11. 

Nr. 224 

ÎNTEMEIAT LA 1850. 

Î A N I 
Intre plăcerile vieţii familiare, fără îndoială se 

ţine şi pianul, ce în magasinul meu găseşte în 
forme noui, delà 700 cor. în sus, iar cele folo
site delà 200 cor începând. 

Folosirea de 
pian, pe І ч о а М Ж ^ 
cor. loemireapi - i W v 1 ^ 
anelor K a u f ' Verbof-I u p r o - i _ 

vincie şi în loc o « TAUSCH i I M - E T A 8 U I S E 1 I E N T 
î ndep l inesc p r i n i - — - ^ . 

tfÄSTjJ-KRISPIW ARADj 

î n bibl ioteca mea de î m p r u m u t a r e 
în care se găsesc opuri l i terare în limba maghia
ră , germana şi franceză în cel mai mare schimb 
Pre ţu l de cetit pe lună 1 cor. , iar după volum 

8 fileri. 

KRISPIN JÓZSEF 
AEAD, Deák Ferencz-u. 28. 

• • • » » » • » • • » • • • • • • • • • • • • • • • • • • • » • • • • • 
La administraţia „Tribunei" să află de vânzare 

armatoarele cărţi: 
„La Roma" de Bussu Şirianu Cor. 2 — plus 10 fii. port< 
„Povestiri şl schiţe" de 8. Secala 1.— » 5 „ , 
„Nuvele" de Emil Zola Cor. O40 , 5 „ , 
„Şcolarul declamator" „ 050 , 5 „ „ 
„Stropi de roauă" , 1.— . 10 

II fi 
„Aur" Corist. Hodoş , 1.50 „ 10 „ . 
„Telegrama" farzä în 3 acte „ 0.30 , 3 „ „ 
„Amicul Poporului" T.Vnculescu, 1.— „ 10 „ „ 

GROSZ NAGY FEffld 
farmacie şi laborator 
de art icole cosmet i ce 

DEBRECZEN, coltul străzii Şa 
recomandă cele mai renumite medicamente ale sale, 

132 de ani cu bun renume!! 

•Hajdúsági 
Bajuszpedrő. 

P o m a d ă de mustaj 
DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuinţezi 

pomăda Hajdusáj 
cea mai bună pent ru creş terea şi potrivirea mint 
ţelor, p regă t i tă din mater ie neunsuroase. Efect 
s e v e d e f o a r t e Iute ş i c u s i g u r a n ţ ă . Scufiluj 
lege . Un borcan 5 0 f i i . Prin postă se trimitnn 
3 borcane cu 2*15 C o r . Pe iângă ramburslgrtt| 

M a i m u l ţ i d e o m i e d e m e d i c i renumţ/ii 
c o m a n d ă ş i c o m a n d ă pacienţii»Ig 

Balzamul re|e» 
contra podagre i şi a reumej 
r e c u n o s c u t m a i b u n m e d i c a m e n t det 

t r e a g a l u m e . 
_ _ — provincie 2 cor . 50 fii. 3 s t i c l e 6 c o r . 65ЛІ,|_ 
ângă r a m b u r s a gratui t . Medicament îngădui t de către ministrul de inte« 

' ''>?.:?(} y. 
O s t i c l ă 2 c o r . In 

:ină şi mai curata , 
nu conţine nici p l u m b nici m e r c u r u l , şi a 
nu e stricăcioasă. 

Л р Г > М I T > I V O mare bucur ie poate fi pent ru dame, că ani 
UilijlTlA ГАІі ventât un medicament , unicul, ce nu-i stricări 
pen t ru pielea feţei. 

Ştiind că toate alifiile de pân ' acum pent ru înfrumşeţarea feţei i 
stricăcioasă, d u p ă multă s t răduinţă mi-a succes, se inventez un mea 
ment nestricăcios. Nu conţine mercuriu, p r in u r m a r e : 
/ " V o m a FfS^r e unica nestricăcioasă contra pistruilor, M 
\ ^ I C I I I d 1 лу ţnor şi alte boale de piele. 
Crema Fáy d e a l ă i ^ P o r i c e beşicătură, peciugini i i 

Crema Fáy S ^ d ispară s b â r d t u r i l e , faţa pielei o facei 

Crema Fáy 
С і * Р Г П Я Fáv n u c o n í m e materii unsuroase , e in formă despua 

C i l l a 1 ay c u m j r o s plăcut şi nu face să lucească faţa. 
Г г Р Ш Я Fáv s e P o a t e folosi ?' ziua, deoarece nu conţine q 
V > l c i n a 1 ay soare şi supliuieşte bine p o u d r a . 

Un borcan de CREMA FÁY 1 cor. Săpunul Crema Fáy, regele4 
punur i lor de toaletă : 1 cor. 
S'MlSï 'SÏ F á v întrebuinţată cu crema cu tot redă feţei o cuta 
Ж t J U l «a Ж frumoasă, pu rpu r i e . O cutie 1 cor. 

Pentru sulemenirea feţei S L î r J i 

şi r o ş i e î n c h i s nrul 18, deci la comande r o g să vă provocaţ i la r 
Acestea alifii sunt atât de naturale , încât ori cine le poate întrebuinţat 

se obse rva însă .— Uu borcan 4 c o r . 
Äft3 Ho ftIOti 111 *" е 1 m a i b u n m c d i c a m e n t pent ru delaturara) 

Ä p d UC J J l O l l Uit pistruilor efect admirabi l , căci îndată redií)/ 
culoare curata , şi nu-i str icăcios. Pre ţu l unei sticle 1 c o r . 2 0 fii. iß 
de fiară pen t ru aceasta apă 8 0 f i l e r i . 

Medicament pentru vopsirea părului ?5 
brune t şl negru . Efect la moment . O s ingură vopsi re e îndeajuns,ap 
răi sau musta ţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreş te . Nu înăspreşte pi 
rul. O s t i c l ă c u m e d i c a m e n t p e n t r u o r i ş i c e c u l o a r e 4 cor,i 
e de ajuns pe. un an înt reg. — — — — — 

Picturile Senega pentru piept. E E - ^ 
deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn t u s ă , respinare ne» 
g i i l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe om in • 
g rad , că de multeori abea poate să doarmă , asudă , a re dureri de c 
spate . De toate acestea se poate mântui uşor , dacă întrebuinţează РЫ 
t u r i i e S e n e g a p e n t r u p i e p t . Preţul unei sticle 1 c o r . 4 0 fii. 
Т І І А Я Л Г Г І і І п e s t e c e l " l a i Ь ш і m e d ' c a m e n ' pentru boale 
DlGilUl 111111 atât Ia bărbaţ i cât şi la femei. In o săptămâi 
d e p l i n ă î n s ă n ă t o ş a r e c h i a r şi l a m o r b u r i l e v e c h i . Mare discret 
pe din afară cu inseripţie »Coloniale». Pre ţul unei sticle cu cele necesin 
ce ajunge se vindece pe femeie sau bărba t , 3 c o r . 5 0 fii. — 

micul medicament în caz de neregularitali 
per iodică, la durer i ascunse şi la răci 

de acest soi. I n c e a t ă - d u r e r s l e , l a m o m e n t r e d ă sănătatea . - Dl 
b o r c a n 2 c o r o a n e . — — — — — — 

Pilule Resanguin, P ° 

Picături indiana pentru dinţi S ii NAGY. Frédi 
ginginele cu ele, du 

rerile de dinţi proveni te din öri ce cauză, ncete'ază la moment. 0 stidi 
7 0 d e f i i . 

FARMAC IA 

GROSZ NAGY FERENCZ 

La toate comandele liferarea se face cu reîntoarcerea p 
în întreaga ţară. 

Tipografia Georgs \vSuin, Arad.. 
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